



“好农民、好工人、好战士”，在荷叶坝小学的毕业发言里，16岁的雷锋便规划好了自己的职业方向，把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起。

命书籍都对雷锋价值观的形成产生了积极正面的影响。

在纪念馆中，记者注意到了一张雷锋和张书记的合影。“当时有人问张书记，为什么雷锋能够参加领导的合影？张书记说，雷锋既是我们的公务员，又是一个踏实肯干的孩子，大家都很喜欢他。”讲解员说。而这张照片也成了雷锋众多照片中唯一被他镶嵌在精美相框中的照片，从南方带到了北方。

正如雷锋日记所写的那样：“我像一个学走路的孩子，党像母亲一样扶着我，领着我，教会我走路。我每成长一分，前进一步，这里面都渗透着党的亲切关怀和苦心栽培。”

## 他的人生价值观

雷锋成长的20世纪五六十年代，正是新中国百废待兴而又激情燃烧的岁月。

1957年冬到1958年，雷锋在参与望城泔水治理和团山湖农场开垦的劳动实践中，写下了一篇发人深省且流传至今的《雷锋七问》：

“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？如果你是一颗粮食，你是否哺育了有用的生命？如果你是一颗最小的螺丝钉，你是否永远坚守在你生活的岗位上？如果你要告诉我们什么思

想，你是否在日夜宣扬那最美丽的理想？你既然活着，你又是否为了未来的人类的生活付出你的劳动，使世界一天天变得美丽？我想问你，为未来带来了什么？在生活的仓库里，我们不应该只是个无穷尽的支付（取）者。”

短短不到两百字，雷锋从7个方面进行了提问，最后的总结是他对人生价值的回答——生命的意义在于奉献。在望城，雷锋就已成长为一名坚定的“青年共产主义者”。

1958年11月15日雷锋来到鞍钢，1962年他因公牺牲于抚顺，雷锋在辽宁度过了他生命中重要的最后4年时光。“雷锋来到鞍钢后，形成了较成熟的革命人生观和世界观，特别是在解放军这座革命的熔炉里百炼成钢——部队对于雷锋精神的最终形成起到了推动作用。”余旭阳补充道。

“好农民、好工人、好战士”，在荷叶坝小学的毕业发言里，16岁的雷锋便规划好了自己的职业方向，把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起。

“当兵是雷锋从小的梦想，因此哪怕在鞍钢发展得不错，哪怕在入伍体检时身高不合格，雷锋要参军的决心从没有动摇，想尽一切方法。”在余旭阳看来，雷锋将湖南人“吃得苦、霸得蛮、耐得烦”的气质展现得淋漓尽致。

今年26岁的谭婉婷坦言，身为

湖南人虽然从小就知道雷锋，但入职纪念馆前只知道他在课本里、电影中的形象。如今随着对雷锋更多的了解，雷锋的形象对她来说更像邻家大男孩，他爱美、爱生活，和现在的年轻人是一样的。

“雷锋本来就是一个爱拍照的人，在没有出名前，很多照片都是他自费拍的。”谭婉婷说。有一张雷锋在天安门前骑摩托车的照片，很多游客看到都会夸一句“好帅气”并好奇这车哪儿来的，其实这辆摩托车不是雷锋的，而是当时国营照相馆放在广场上的道具。

雷锋认为生活是值得被记录的，尤其是那些比较重要的时刻。1960年7月，雷锋参加完沈阳军区的体育比赛后便去拍了一张照片，并在背面写下了“赠给父亲留念”。这里的父亲指的是他的堂叔雷明光。

此外，雷锋还是一个活脱脱的文体活动积极分子，唱歌、拉手风琴、说快板等样样都行。

雷锋可以说是一个利用一切业余时间去学习，并善于总结的人。他入伍后很快凭借过硬的驾驶技术，被评为五级汽车驾驶员，并总结出了在今天看来仍然适用的“四勤、三先、五不超、六不走、九慢”等驾驶经验。

## 榜样的成长史

雷锋到鞍钢后，考虑到他在家乡开过拖拉机，组织分配他到化工总厂当一名推土机手。当时推土机有两种型号：一种是斯大林80重型推土机；另一种是较小的德特54号推土机，都是当时比较先进的。雷